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УДК 374(477) 
 

Голуб Н.О., к.е.н., доцент 
Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного 
 

НЕФОРМАЛЬНА ОСВІТА: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 
Анотація. У статті розглянуто поняття неформальна освіта. 

Проаналізовано дослідження науковців щодо становлення та розвитку 

неформальної освіти. Визначено проблеми та перспективи впровадження. 

Ключові слова: неформальна освіта, формальна освіта, навчання, 

освітні курси, саморозвиток, самореалізація, знання. 

 
Постановка проблеми. У давні часи вчитися могли не всі, тому будь-

яка освіта була показником становища людини в суспільстві. Неформальна 
освіта – це можливості для саморозвитку, самореалізації; для здобуття 
нових знань і практичного досвіду; для пошуку мотивації та натхнення. А 
якщо можливості є, їх треба використовувати. 

Підтримуючи підготовку компетентного фахівця, 
конкурентоспроможного на ринку праці, здатного до ефективної роботи на 
рівні світових стандартів, соціально відповідального за результати своєї 
професійної діяльності, наразі важливим є підготовка такого студента, який 
був би готовий до постійного професійного росту й самовдосконалення, в 
тому числі й засобами неформальної освіти. Постійна зміна вимог до 
фахівців актуалізують неформальну освіту як складову освітнього процесу. 

У закладах вищої освіти сьогодні відбувається процес створення умов 
для самореалізації, самовизначення студентів, орієнтація навчально-
виховного процесу. А також процес розширення асортименту освітніх 
послуг щодо реалізації принципів альтернативності і варіативності, 
забезпечення якості освіти, що мають задовольняти зростаючий попит 
споживачів залежно від кон’юнктури ринку освітніх програм. Все це 
можливе за допомогою формування індивідуальної освітньої траєкторії 
здобувачів: вибору освітніх компонентів, академічній мобільності 
здобувачів, можливостей перезарахування кредитів, здобутих у різних 
формах неформальної та інформальної освіти, системи подвійних 
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дипломів; поєднання спеціальностей та спеціалізацій; отримання 
інтегрованої підготовки із включенням інклюзивних методик навчання 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У працях Пішун С.Г. 
розглянуто використання неформальної освіти як інтерактивного чинника 
розвитку особистості під час вільного часу [1]. 

Василенко О.В. розглядає неформальну освіту як провідний фактор 
соціального й економічного розвитку країни, що спрямована на 
задоволення освітніх потреб різних категорій громадян і зростання 
освітнього потенціалу суспільства [2].  

Гасій О.В, Гасій Г.М., Педченко Н.С., Молчанова Н.Ю. розкривають 
сутності неформальної освіти як сучасного дієвого інструменту посилення 
якості фахової підготовки здобувачів вищої освіти у вітчизняних закладах 
вищої освіти. Гармонійне поєднання формального та неформального 
навчання формує висококонкурентного фахівця для потенційного 
роботодавця [3]. 

Гулай О. у своїй праці зазначає що, формальна освіта обов’язково має 
бути поєднана з неформальною освітою, вони мають бути нероздільними 
частинами системи неперервної освіти і отримати належну підтримку з 
боку державних та недержавних структур [4, с. 8]. 

Формулювання цілей статті. Розглянути сутність неформальної 
освіти. Проаналізувати основні проблеми та визначити перспективи 
впровадження та визначення в освітньому процесі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття неформальної 
освіти є інноваційним для української наукової думки, воно прийшло до нас 
з англомовної літератури як логічний результат поширення, апробації та 
підтвердження ефективності досвіду неформального навчання для 
створення умов як соціально-економічного розвитку держави, так і 
соціально-психологічного благополуччя окремих категорій 
населення [5, с. 6]. 

Визначальною характеристикою неформальної освіти є те, що вона є 
доповненням та / або альтернативою формальної освіти в навчанні протягом 
усього життя індивідуума [6].  

Навчання в рамках таких програм часто ведеться для забезпечення 
загального права доступу до освіти. Неформальна освіта доступна людині 
будь-якого віку, але вона не обов’язково має спрямовану структуру; вона 
може бути короткою за тривалістю та / або низькою за інтенсивністю; й 
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вона, як правило, організується у вигляді короткострокових курсів, майстер-
класів або семінарів. Неформальна освіта найчастіше веде до отримання 
кваліфікацій, які не визнаються кваліфікаціями формальної освіти або 
еквівалентами формальної освіти відповідними національними або 
субнаціональними органами освіти, або кваліфікації зовсім не 
присвоюються. Неформальна освіта може охоплювати програми по 
ліквідації неписьменності дорослих і молоді та програми для дітей, які не 
відвідують школу, а також програми з розвитку життєвих і трудових 
навичок, програми, що спрямовані на соціальний і культурний розвиток [7].  

Неформальне навчання – процес здобуття освіти, що не 
регламентований місцем, терміном і формою навчання та не передбачає 
отримання документів про освіту державного зразка. 

Неформальна освіта ґрунтується на трьох засадах:  

− «вчитися в дії» – отримувати знання під час практичних завдань;  

− «вчитися взаємодіяти» – часто вона передбачає роботу в групах або 
командах;  

− «вчитися вчитися» – аналізувати власний досвід і з нього формувати 
нові знання. 

Неформальна освіта – це освіта, яка здобувається, як правило, за 
освітніми програмами та не передбачає присудження визнаних державою 
освітніх кваліфікацій за рівнями освіти, але може завершуватися 
присвоєнням професійних та/або присудженням часткових освітніх 
кваліфікацій [8].  

В Україні поки що не існує визнаних стандартів неформальної освіти, 
але є декілька організацій, які займаються розвитком її стандартів та 
показників якості. Серед них Українська Академія Лідерства, Prometheus, 
Міжнаціональний центр неформальної освіти тощо. 

Види неформальної освіти [5]: 
− професійні курси/тренінги – це тренінги та/чи семінари для 

робітників компаній з підвищення кваліфікацій та/чи здобуття нових 
навичок. Як правило, професійні курси проводяться в короткі періоди та в 
умовах «безпечного простору». За цільовою аудиторією, професійні курси 
поділяються на корпоративні (за які платить працедавець) та індивідуальні 
(за які платить здобуваючий/ча освіту); 

− громадська освіта – готує населення країни, особливо молодь, 
виконувати свою роль як громадян. Одна з найвідоміших теоретиків 
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громадянської освіти Емі Гутман визначає її як «культивування чеснот, знань 
і навичок, необхідних для участі у політичному та соціальному житті». При 
цьому громадянська освіта включає в себе неформальні соціальні інститути 
(сім’ї, громади, бібліотеки, церкви, громадські організації, профспілки, 
спортивні команди, виборчі кампанії, ЗМІ тощо) [9];  

− онлайн освіта (MOOC) – це інтернет-курс з великомасштабною 
інтерактивною участю та відкритим доступом через інтернет. На додаток 
до традиційних матеріалів навчального курсу, такі як відео, читання, і 
домашніх завдань, MOOC надає можливість використання інтерактивного 
форуму користувачів, які допомагають створити спільноту студентів, 
викладачів та асистентів. Це одна із найновіших форм дистанційного 
навчання, яка активно розвивається у світовій освіті. Подібні сайти 
розраховані на студентів різних попередніх рівнів підготовки - як новачків, 
так і досвідчених фахівців; 

− професійні стажування – навчання персоналу на робочому місці під 
керівництвом відповідальної особи після теоретичної підготовки або 
одночасно з нею з метою практичного оволодіння спеціальністю, адаптації 
до об’єктів обслуговування та керування, набуття навичок швидкого 
орієнтування на робочому місці та інших прийомів роботи. 

Натомість у країнах ЄС неформальна освіта сприймається 
роботодавцями на рівні з формальною. Її розвитку там сприяють 
міжнародні організації – ООН, ЮНЕСКО, Європейський Союз, Рада 
Європи та інші. 

Заклад освіти здійснює аналіз достатності інформації щодо здобутого 
заявником попереднього досвіду та результатів неформального та/або 
інформального навчання заявника та перевіряє надану заявником 
інформацію. 

Висновки. Отже, неформальна освіта спрямована на задоволення 
освітніх потреб та інтересів кожної окремої людини, пов’язаних з нею 
самою. 

Тож насправді неформальна освіта – це можливості. Можливості для 
саморозвитку, самореалізації; для здобуття нових знань і практичного 
досвіду; для пошуку мотивації та натхнення. А якщо можливості є, їх треба 
використовувати. 

Поєднання формального та неформального навчання спрямовано на 
посилення якості вищої освіти. В межах неформальної освіти, теоретичні 
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знання здобуті на заняттях доповнюються практичними вміннями. 

Неформальна освіта навчає бути самостійними та ініціативними. 
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